

FRANCIA Y MARRUECOS

Las impresiones que en un artículo anterior insertamos respecto a las dificultades con que tropieza la negociación pendiente con Francia sobre Marruecos, han adquirido posteriormente nueva confirmación.

Hace pocos días, con motivo de una pregunta del Sr. Ranero, dijo el señor ministro de Estado en la Alta Cámara que así como había prevenido al Parlamento de la terminación del convenio con el Vaticano, respecto a la negociación con Francia había advertido que no marchaba con tanta rapidez, a causa del carácter complejo de los puntos que comprendía.

Esta complejidad existía ya a raíz del convenio anglo-francés, y sin embargo, llegó a decirse entonces que el Gobierno retrasaba unos días la apertura de las Cortes para dar tiempo a que terminase la negociación de que había sido encargado el marqués del Muni cerca de M. Delcassé. Está próxima la terminación del período legislativo y todavía no indica el señor Rodríguez San Pedro que sea inminente el llegar a un acuerdo con nuestros vecinos.

Por nuestra parte, lejos de lamentarlo, dada la situación de las cosas, entendemos que es lo menos malo que puede ocurrir.

Entre tanto, y esto es lo esencial para la debida inteligencia de lo que el Convenio de 8 de Abril significa, Francia procede en Marruecos como si ninguna traba ni limitación se opusieran a que desde luego hiciera efectivo el protectorado que Inglaterra le reconoce derecho a establecer en dicho documento.

En tales condiciones, compréndese que no nuestro gran prisa en terminar una negociación a que sólo concede importancia secundaria, y que sea cualquiera su desenlace, es evidente, como desde un principio venimos sosteniendo, que no ha de modificar en lo esencial, o sea en el reconocimiento del predominio de la influencia francesa en Marruecos, lo convenido con Inglaterra.

Desembarazada del obstáculo que la Gran Bretaña representaba en el terreno diplomático para esta empresa, todavía habrían de luchar nuestros vecinos con graves dificultades, a causa del estado de anarquía existente en Marruecos, siendo de notar que a semejanza de lo hecho por los Estados Unidos con motivo del asunto Perdicaris, Inglaterra y alguna otra nación dirigen excitaciones a Francia para que no aplaque el dar efectividad, a su intervención en Marruecos, adoptando las medidas que para tal fin sean necesarias.

Consecuencia de estas excitaciones y ante el peligro de que se reproduzcan hazas como la reciente de Raisuli, es la introducción de un cuerpo de policía argelina, que, de acuerdo con el Sultán, se establecerá en Tánger; y en otro orden no menos importante, la llegada de M. Régnauld, que ocupará cerca de Abd-el Azis el puesto de consejero financiero, y dirigirá en nombre de Francia la intervención de las aduanas marroquíes, cuyos ingresos servirán de garantía al nuevo empréstito.

¿Qué significan estos actos, sino un protectorado en acción? Y que así los consideran aquellos naturales, lo demuestra la irritación creciente de las kábilas contra los extranjeros, de que dan testimonio cuantas cartas se reciben de Marruecos, circunstancia que debe tenerse muy en cuenta por las consecuencias que en cualquier momento pudiera tener.

No es poco, ciertamente, lo conseguido por Francia en el Convenio de 8 de Abril respecto a Marruecos. Mas para hacerlo efectivo es bastante lo que le resta que hacer, siendo, por de pronto, indispensable el empleo

de grandes sumas y el abandono, en muchos casos, del plan de penetración pacífica, tan fácil de enunciar como árido y penoso en su desarrollo.

La guerra

En Port Arthur

Londres 9.—Con fecha 8 dice el correspondiente de *The Daily Express* que el grueso del ejército japonés se encuentra ya a cinco millas de Port Arthur.

Se ha empeñado un reñido combate y los japoneses se han apoderado de importantes posiciones que dominan algunas secciones de las fortificaciones de la plaza y ocupan varias eminencias, en las cuales han emplazado artillería de sitio.

Se cree que de un momento a otro darán el asalto definitivo a la plaza.

San Petersburgo 9.—Un telegrama oficial confirma la tentativa realizada por cuatro torpederos de penetrar en la bahía de Port Arthur. Las baterías consiguieron ochar dos a pique; otro sufrió importantes averías, y el cuarto escapó indemne.

Añade el despacho que es excelente el estado moral de la guarnición; que diariamente hay escaramuzas y que abundan las municiones.

Por último, participa el regreso al puerto del torpedero *Bowroff*, cuyos tripulantes han sido recibidos con entusiastas aclamaciones.

Barcos para Rnsia

París 9.—El correspondiente de un periódico en San Petersburgo afirma que el día 6 de Junio último zarparon de Kiel tres ó cuatro cruceros rápidos, comorados por Rusia y destinados al Extremo Oriente.

También se dice que esa escuadra será reforzada con nuevos buques vendidos por Chile, y tendrá por cometido bombardear las costas del Japón y reforzar la flota de Vladivostok.

Prisioneros rusos

Londres 9.—Por despachos de Tokio se sabe que han llegado ya a Matsuyama 1.033 prisioneros rusos.

HECHO CONSUMADO

Leemos en varios periódicos que los cuadros del *Greco*, de que ha dispuesto su escríptulo el cabildo catedral de Valladolid y que adquirió el anticuario francés establecido en la calle del Prado, M. Emilio París, no están ya en España, sino que caminan hacia América, con destino a un Museo de Boston. Inútiles fueron para evitarlo las protestas que a su tiempo hizo la Academia de Bellas Artes, y excusado es decir que como aquí las leyes no se cumplen y los abusos, en cambio, forman jurisprudencia, no tardarán en repetirse casos análogos.

Intil será también invocar como remedio una ley de antigüedades, cuyo proyecto no lleva camino de ser aprobado, puesto que entre los propios padres de la patria tiene detractores.

Tal estado de cosas es síntoma fatal del poco aprecio que aquí damos a nuestra propia historia, padeciendo en esto lamentable error.

Por fortuna, todo el mundo no piensa así, y el *Harald* de anoche, haciéndose eco de la opinión contraria, escribe:

«Millares de cuadros están entregados solamente en depósito a cabildos, monasterios, patronatos y corporaciones, que no pueden disponer de la propiedad en absoluto.

«Estarian en tales condiciones los cuadros del *Greco* vendidos por el cabildo de Valladolid?»

«Sería prudente examinar con detenimiento los títulos de propiedad ó antecedentes de adquisición y en tanto debe el Estado incautarse de la cantidad en que se han vendido los lienzos del inmortal Theocopuli, si a ello no se opone el inminente Concordato y la extranacionalidad por él reconocida a los hoy activos, avisados y hábiles mercaderes.»

Nosotros añadiremos que la verdadera y sana jurisprudencia está en una disposición de 10 de Abril de 1896, mandando que el cetero no pueda disponer de los objetos artísticos ó arqueológicos que existan ó sean descubiertos en las iglesias y sus dependencias, sin previo conocimiento de las Academias y comisiones provinciales de monumentos.

En el caso presente no se ha cumplido este requisito.

Por lo tanto, si se quiere poner coto a esos hechos, reproduzcas esa disposición, inspirada en el patriotismo, y proúrese que en el nuevo Concordato, todavía no aprobado en las Cámaras, se mantenga el mismo espíritu y nuestro legítimo derecho a conservar siquiera lo que entidades tan íntimamente ligadas a nuestra Historia, como lo está la Iglesia, poseen como parte de nuestro tesoro artístico.

José Ramón Mélida.

BALANCE DEL BANCO

Comparado el anterior, contiene el correspondiente a esta semana las siguientes modificaciones:

En el activo:
Figuran con aumento próximamente de 200 mil pesetas las reservas en oro, y con baja de cerca de cinco millones las constituidas en plata.

También figuran con baja de 3 1/2 millones oro la cuenta de corresponsales y agencias del Banco en el extranjero.

La de corresponsales en los pueblos ha aumentado cerca de medio millón.

En la cartera comercial, los descuentos han aumentado más de 6 1/2 millones, y las cuentas de crédito medio millón; en cambio los préstamos y créditos con garantía han disminuido 2 1/2 millones.

En el pasivo:
La circulación de billetes ha tenido alza importante: de 1.620'28 millones que importaba la semana anterior, se ha elevado en ésta a 1.637'37 millones.

Las cuentas corrientes han aumentado cerca de nueve millones, y medio millón los depósitos en efectivo. En cambio la cuenta de dividendos, intereses y demás obligaciones a pagar en el día, ha disminuido de 86'29 a 62'37 millones.

El efectivo del Tesoro que en la semana anterior ascendía a 34'52 millones, ha descendido a 26'19 millones.

Por cuentas diversas se figuran 17'91 millones, más de 8 1/2 millones que en la semana anterior.

Las ganancias realizadas por el Banco en la semana, ascienden a 616.700 pesetas.

LOS GRANDES MODISTOS FRANCESES

Exposición de San Luis

A semejanza de lo que sucedió en la última Exposición de París, en la cual los grandes modistos de aquella capital presentaron lujosas instalaciones con maniqués vestidos con tanto gusto como lujo, en la Exposición que se está celebrando en San Luis, de América, los dictadores de la moda han enviado multitud de trajes, sombreros y demás accesorios de la *toilette* femenina, que causan la admiración de las poderosas damas yanquis.

Sabido es el prestigio que de unos años a esta parte se ha establecido entre los modistos franceses y los norteamericanos. Estos, quejosos de que sus millonarios clientes hicieran sus principales encargos a París, intentaron competir en novedad y gusto con los modistos franceses; pero la lucha ha sido desigual, quedando vencedores en toda la línea los artistas del viejo mundo.

De ello háse dado gallarda prueba en la citada Exposición de San Luis. Redfern, Paquin, Beer, Perdoux, Dreocill—un modisto ahora muy de moda—Margaine-Lacroix, Laferrière, las hermanas Callot, las Ney y tantos otros modistos y modistas de primera línea, han enviado modelos a cual más bellos y ricos.

El precio mínimo de cada *toilette* expuesta es de 2.000 francos y el máximo de 20.000.

El comité de la Exposición había destinado para esta certamen de modas un pabellón que recuerda por su estructura al llamado Salón des Lumières, en la Exposición de París de 1900. El pabellón de San Luis es, sin embargo, más amplio, y en él sólo se ha permitido a cada modisto y modista que exhiban dos *toilettes*, colocadas sobre preciosos maniqués de cera. Independientemente de este pabellón, cada expositor de modas tiene una instalación aparte, mucho más numerosa, y encajada generalmente en elegantes vitrinas.

Las damas norteamericanas han dado tanta importancia a esta exhibición de modas, que la llegada de los principales modistos de París se ha celebrado como si se tratara de algún personaje ilustre. Redfern, sobre todo, por su calidad de inglés, fué acogido con verdadero entusiasmo, y su *toilette* de viaje, un *complet* de finísimo paño gris azulado y una corbata rosa—fué objeto de general observación, pudiendo decirse que desde aquel momento no hay un elegante en Nueva York y Chicago que no tenga en su guardarropa por lo menos una corbata rosa.

Entre las *toilettes* presentadas por Redfern, llaman la atención una de seda Pompadour, fondo blanco, adornada de tiras fruncidas y alrededor de la falda por abajo dos volantes de encaje de Alençon con cabeçillos, cada uno de cinta fruncida rosa. El cuerpo, formando *fichú*, es del mismo encaje y se recoge delante por tres raras hechas con exquisito gusto de cintas. Las mangas son de bullones recogidos por frunces de cinta y un volante de Alençon al final. Otra *toilette* es de raso «Messaline» color ópalo, llevando la falda dos tiras muy anchas hechas de jaretas p-queñísimas, y entre las tiras una gasa bordada en seda y lentejuelas.

La parte inferior de la falda va rodeada de esta misma gasa a bastante altura. El cuerpo es escotado y termina en punta, llevando análogo adorno al de la falda.

La otra *toilette* que nos proponemos describir es quizá la más elegante. Es un *deshabillé* de crepón de China blanco, rodeado de un volante de encaje y encima un ruche también de encaje. El delantero es de muselina de seda plegada con pequeños volantes de lo mismo y la parte superior del cuerpo, abierta en el centro, es toda de un riquísimo encaje blanco, cuyos pliegues recogen a la altura del pecho una ancha banda

de gasa bordada de lentejuelas de plata. La manga es suelta, con mucho vuelo y formando pico detrás.

Paquin ha expuesto con especialidad trajes de casino ó teatro. De ellos llama la atención uno de tul blanco moteado, llevando alrededor de la falda una tira de seda blanca con cintas estrechas y encima de la tira una guarnición de Valenciennes. La falda va adornada de guirnalda de flores hechas de encaje de guipure de Irlanda unas, otras de Valenciennes y otras de estrecha cinta blanca bordada.

Entre los trajes confeccionados por Dreocill llaman la atención uno de soirée, hecho de muselina de seda malva, bordada en sedas del mismo color y rosa figurando flores. El delantero de la falda y el cuerpo, que es escotado, van guarnecidos de volantes de encaje de chantilly blanco, y en el adorno de la falda figuran también lazos Luis XV hechos de cinta malva bordada de lentejuelas de oro.

El cuerpo tiene la forma Pompadour con peto muy pronunciado, y éste va adornado de hebillas de Strass. Del mismo modisto es también un traje de paño blanco adornado de piel de armiño y guipure de Irlanda, *toilette* muy admirada.

De Margaine Lacroix es un riquísimo vestido todo de encaje de Alençon sobre viso verde muy pálido. La falda lleva a los lados anchas tiras de seda con bordados imitando el estilo antiguo.

El cuerpo, en forma de bolero, es de seda bordada como las tiras, y se abre dejando por un corpiño escotado de encaje sujeto por dos tiras plegadas que se cruzan graciosamente. A los lados del figuro lucen botones antiguos de Strass, de gran mérito. Este vestido es uno de los más lujosos de la Exposición.

En suma, un éxito más para el buen gusto francés y una satisfacción inmensa para el modisto Perdoux, que además de exponer por su propia cuenta como los demás, ha sido el encargado de organizar aquel interesante certamen de modas y ha logrado, no tan sólo solucionar favorablemente las pequeñas rivalidades que existen siempre entre individuos de un mismo oficio, sino dejar a todos contentos y realizar un pingüe negocio, ya que todas las *toilettes* presentadas han sido, sin excepción, adquiridas por modistos americanos y opulentas damas.

EL VERANEO

Han salido:
Para San Sebastián, el señor embajador de Inglaterra; para Collado Villalba, don Luis Felipe García Marchante; para Zuzo, doña Carmen Gutiérrez Calleja; para San Sebastián, el exministro D. Miguel Villanueva; para Comillas, D. José Gayagay; para Limpías (Santander), D. Manuel Eguiluz y D. Federico Carlos Bús; para El Escorial, D. Juan de Morales y Sorraño; para Chateau de Dave (Bélgica), la señora duquesa de Fernán-Núñez; de Biarritz para París, la señora condesa de Casa Valencia; para Mazcuerras (Santander) D. Prudencio González de Zuluaga, y ha regresado de Málaga a esta corte el señor marqués de Valle Umbroso.

Para San Sebastián, el senador D. Juan Ranero y familia; señores marqueses de Alonso Martínez, señora viuda de Cardenera, el conde de Polentinos, D. Luis Fernández de Heredia, D. Bruno Zaldo, D. Luis Estrada, y el marqués de Tovar.

Para Torrealevega, el señor conde de Torreana.

Para Biarritz, los marqueses de Bolaños, los de Casa Arnao, los Sres. de Montojo (D. Eduardo), los Sres. de Landeche, doña Carmen Bellechasse, señora viuda de Alvarez Capra, D. Eduardo Montojo, D. Carlos Rolland, condesa de San Félix y su bella hija Mercedes Castellanos y Mendovielle.

Para Ferrerías, la marquesa de Villalinda é hijos y el marqués de Laurencin y sus hijos.

Para Santander, el Sr. García Lomas.

Para Ortedo, el diputado á Cortes don José Colleruelo.

Para Sarría, D. Venancio Vázquez.

Para Mondariz, D. Guillermo Pickman;

Para San Rafael, D. Francisco Javier Gil Boecril y su distinguida esposa; para La Forqueria, el conde de Albiz; para La Forqueria, la señora viuda de Lanz y D. Procopio Pignatelli de Aragón; para Avila, el conde de Cressente; para Burdeos, el duque de Arévalo del Rey; para Salles de Bearn, el marqués de Rozajcio; para Fuente del Maestro, el marqués de Lorenzana; para Bayona, los duques de Montellano; para Avila, don Julio Cavestany; para Benavente, la condesa viuda de la Patilla.

Para Oestona, el exsubsecretario de Hacienda marqués de Mochales.

Para Villafranca, el duque del Infantado, su esposa é hijos, la marquesa de la Guardia y el marqués de Santillana.

Para Suiza, los duques de Seo de Urgel y la marquesa de Santa María de Silvela con sus hijos.

Para Llodio, los señores de Urquijo.

Para Ciudad Rodrigo, la condesa viuda de Montaroz.

Para Deva, D. Ramón de Cárdenas y su familia.

Para Panticosa, los condes de Torrepalma.

Para Rivadeo, el diputado á Cortes don Ramón Bustelo y su familia.

Para El Espinar, el diputado á Cortes marqués de Canada Honda é hijos.

Para Lourdes, la marquesa de Baztán.

Para Llodio, los señores de Urquijo.

Para Ciudad Rodrigo, la condesa viuda de Montaroz.

Para Deva, D. Ramón de Cárdenas y su familia.

Para Panticosa, los condes de Torrepalma.

Para Rivadeo, el diputado á Cortes don Ramón Bustelo y su familia.

Para El Espinar, el diputado á Cortes marqués de Canada Honda é hijos.

Para Lourdes, la marquesa de Baztán.

Para Llodio, los señores de Urquijo.

Para Ciudad Rodrigo, la condesa viuda de Montaroz.

Para Deva, D. Ramón de Cárdenas y su familia.

Para Panticosa, los condes de Torrepalma.

Para Rivadeo, el diputado á Cortes don Ramón Bustelo y su familia.

Para El Espinar, el diputado á Cortes marqués de Canada Honda é hijos.

Para Lourdes, la marquesa de Baztán.

Fué tomada en consideración una proposición de los vocales obreros referente a que se ponga término a las molestias que algunos señores jueces de Castilla, especialmente los de Valladolid, Palencia y Zamora, producen a los obreros sometidos a sumarios incoados por motivo de huelgas, obligando a aquellos a presentarse ante dichos jueces en días determinados de cada mes, lo cual causa perjuicios a dichos obreros.

Se acordó dirigirse al ministro de Gracia y Justicia rogándole adopte medidas en evitación del mal causado a los obreros por los motivos expuestos.

También se ocupó el Instituto de la información que le ha encomendado la presidencia del Consejo de ministros relativa a la crisis agraria, conviniéndose en que realice aquella información el Sr. Alvarez Bulla.

MARRUECOS

Instituto francés en Marruecos.—Excursión de recreo.—Temporal en Melilla.—Divisiones entre los moros.

París 9.—M. Etienne, jefe del partido colonial francés, ha presentado en la Cámara (de diputados) una proposición para que se cree un Instituto marroquí, análogo al Instituto francés existente en el Cairo. En el Instituto proyectado se estudiará el país de Marruecos desde el punto de vista arqueológico, filológico, etc.

Tánger 9.—El ministro de Francia, con su señora y varios amigos, van mañana á Ceuta en excursión de recreo, con objeto de visitar los sitios notables de la plaza y sus inmediaciones.

Melilla 9.—Ha descargado un fuerte temporal de lluvias en esta región. Ha quedado destruida una parte de las construcciones del polígono de tiro. La techumbre de una caseta fué lanzada á gran distancia por el viento.

Los barcos surtos en la bahía, en los que se hallaban gran número de moros que regresan de la cosecha de Orán, tuvieron que salir á causa del temporal.

Ayer celebróse una junta de moros en el café de Marginari á consecuencia de una carta que recibieron del Reghú.

Continúan las divisiones entre los moros; pero es casi seguro que nada ha de hacerse hasta que termine la recolección.

Capitaneos moros fronterizos el Schedly.

Tribunales

Un crimen misterioso

Asesinado a martillazos

Mañana dará comienzo en la sesión 4.ª de la Audiencia la vista en juicio por jurados de la causa seguida contra el cochero Carlos León Casado y Barona, á quien se acusa de haber asesinado a martillazos á su compañero Bernardo Gabín.

Escritos de conclusiones

El fiscal describe así los hechos: «El procesado, Carlos León Casado, cochero de D. José María Creus, tenía á sus órdenes, como mozo de cuadra, á Bernardo Gabín, que por sus buenas cualidades había logrado la confianza del amo; y como quiera que este produjera en el ánimo de León disgusto profundo, continuamente sostenía altercados con el Bernardo, á quien llegó á odiar, exacerbándose esta pasión con motivo de haber sido despedido de la cochera, en la que, no obstante, seguía sirviendo hasta el verano.

Con estos antecedentes, el León concibió desahocarse de Bernardo Gabín, y aprovechando el que éste, en la noche del 12 al 13 de Junio de 1903, se quedaba solo á dormir en la cochera, calle de Lope de Vega, 45, penetró en ella, valiéndose de la llave que sabía quedaba detrás de la puerta, lo que hizo con el deliberado propósito, antes fríamente concebido y meditado, de acabar con él, y sorprendiéndolo dormido, le golpeó fuertemente en la cabeza con un martillo, produciéndole lesiones gravísimas que ocasionaron la muerte del desgraciado Bernardo el día 22 del mismo mes.»

Estos hechos merecen al fiscal la calificación de asesinato cualificado por la alevosía, en el que concurren las agravantes de premeditación y nocturnidad.

Solicita que se condene á muerte á León Casado y á que indemnice en 2.000 pesetas á los padres del muerto.

En igual sentido formuló sus conclusiones el acusador privado, agregando al relato de hechos la afirmación de que León Casado pasó la noche de autos hasta las dos, en espera de hora favorable, haciendo desusada ostentación de su persona convidando en cafés y tabernas á cuantas personas conocidas ó no se encontraba.

Un nombre de los padres renunció á toda indemnización.

El defensor niega la participación de su patrocinado en el hecho, y como es lógico, solicita la absolución.

Con el escrito de conclusiones acompañó un documento, suscrito por el general Borbón, en el cual éste certifica que León Casado, mientras fué su ordenante de caballería, como en el tiempo que siendo paisano sirvió en su casa, observó buena conducta y acreditó ser de carácter pacífico y sumiso.

La defensa ha solicitado también que se pidan informes de la conducta y carácter de León Casado á los señores duques de Terán, don D. José Rubio y D. Aquilino Bert, á los cuales ha servido.

Misterio

Los múltiples trabajos del Juzgado, que no tuvieron la fortuna de encontrar una hábil policía que los secundase, no consiguieron esclarecer el misterio que envuelve á este delito.

Es, efectivamente, León Casado el autor del horrible asesinato de Bernardo Gabín? En las diligencias sumariales no aparece prueba alguna decisiva y convincente que le demuestre.

Las desavenencias entre León Casado y Bernardo Gabín, que á raíz de descubrirse el delito hizo presente al Juzgado D. José María Creus, amo de aquéllos, indujeron á sospechar de León, quien fué detenido en la mañana del 13 de Junio.

El comadre de vecindad dijo luego fe de las divergencias entre el infeliz asesinado y su presunto matador, pero no pasó de ahí.

Testigo mudo

El único que presentó el crimen fué el perro que habla en la cochera. Una florcelita de raza fox terrier, respecto al cual se hace constar en la diligencia de inspección ocular de la cochera, practicada á poco de descubrirse el crimen, que según manifestación del dueño Sr. Creus y mozo Eugenio, era muy malo y mordía á todo el que no fuera de la casa, por lo que hubo que atarle cuando entró el Juzgado; cuyo perro, según manifestó Eugenio, le encontró que estaba coje de una mano, y cuyo perro, según manifestación de dichos señores, hubiera mordido á cualquier persona extraña que hubiera entrado.

La florcelita de este animal, su herida y sus aullidos, que una criada de la casa manifestó haber oído la noche de autos, han de servir de arma á acusaciones y defensas para deducir consecuencias conformes á sus conclusiones.

Cómo se descubrió el crimen

En la madrugada del 13 de Junio llegó á la cochera el mozo Eugenio, buscó por debajo de la puerta la llave, y como no la encontraba donde debía estar, llamó repetidas veces, hasta que notando que la puerta estaba atorada entró; fué al cuarto de Bernardo y encontró á éste en su cama, tapada la cabeza con la sábana y manchada toda aquella de sangre, «por lo que avisó á los padres de Bernardo.»

Buscando el martillo

Fué muy detenida la inspección ocular que practicó el Juzgado en la cochera, pero sin fruto.

Como en la Casa de Socorro certificarán que las múltiples heridas de Bernardo habían sido causadas con un martillo de obrero y el mozo Eugenio manifestase que León tenía uno, el Juzgado lo buscó minuciosamente por todas partes.

Ni en el retrete, ni en la alcantarilla, la pañera, ni en parte alguna pudo encontrarse el arma de que se sirvió el asesino. Sin resultado se registró un armario cuyas llaves guardaba León. Allí apareció otro martillo pequeño, de la cochera, pero que no ofrecía señales ni vestigios de haber sido usado para cometer el delito.

La policía lo buscó también en los sótanos de Medinaceli por el asesinato lo hubiera arrojado allí al pasar por aquel sitio, y allí ni en casa de León apareció el martillo.

Lo que habló el herido

En los días que Bernardo pasó luchando con la muerte, no fué posible tornarle al uso de sus facultades intelectuales y apenas si pronunció algunas frases incoherentes. Interrogado una vez en el hospital por un enfermero que le cogió una mano, Bernardo hizo un esfuerzo para incorporarse y dijo:

—Basta... Déjame ya... Déjame ya... Otra vez se lo oyó decir: «¡Pétre! ¡Gar-men!»

La madre le interrogó también afluasas. —¿Quién te ha herido, hijo de mi alma? —Le... Le... balbuceó Bernardo.

Cómo fué herido

Afirmar los forenses que Bernardo fué herido «por mano ajena y potente, que manejando con vigor un instrumento contundente con doble extremidad de un cortante como la que corresponde á las orejas de un martillo», le causó doce heridas contusas con magullamiento de tegidos unas, y fracturas de huesos y penetración en la cavidad craneal otras, situadas todas en el plano anterior de la cara y laterales de la cabeza.

Al primer golpe debió perder Bernardo toda facultad de defensa.

El agresor estaba en pie y detrás del herido, que estaba acostado en la cama.

Con la cara tapada

La falta de salpicaduras de sangre en la pared inmediata á la cama, han hecho pensar á los forenses que las lesiones fueron ocasionadas cubriendo con la sábana, casual ó deliberadamente, la cabeza de la víctima.

Lo que dice León

El cochero niega rotundamente ser el asesino de Gabín.

Para demostrar dónde estuvo la noche de autos, ha ofrecido una abundante prueba de coartada.

Acusaciones y defensa.— Peritos y testigos.

Como fiscal asistirá á la vista el Sr. Trasierra; por la acusación el letrado Sr. Sangro, y de defensor el conocido criminalista Sr. Valero Martín.

Están citados á declarar cuatro peritos y 43 testigos por el fiscal, y 49 de los últimos por la defensa.

La inundación de Valladolid

Detalles.—En el Campo Grande.— Hundimientos.—Mil casas inundadas.—Fuego extinguido.—Temores.

Valladolid 9.—Las noticias que se reciben de los daños causados por los terribles chaparrones que han caído estos días, son verdaderamente desconsoladoras.

Los informes son muy confusos, pero se sabe que las inundaciones son generales. En esta población, y en distintos barrios, se han hundido varias casas.

Muchas familias no tienen donde dormir. En el hospital Militar se llenaron de agua el portal, las galerías, los almacenes y la farmacia, teniendo los sanitarios que valer de una bomba para achicar el agua y evitar que se perdiesen los medicamentos.

En el Campo Grande se formó una inmensa laguna de un metro de altura.

Un muchacho salvó, trasladándolas en brazos, á dos mujeres que se encontraban en un aguadocho cercadas por el agua.

En la cueva de una tienda de ultramarinos estuvo á punto de ahogarse un dependiente, que fué sacado de allí por dos guardias municipales.

Está interrumpida la circulación de trenes desde Venta de Baños á Medina del Campo.

El servicio de incendios trabaja infatigablemente, pero le es imposible acudir á todos los sitios en que se reclama su auxilio.

Desde la una hasta las siete de la tarde llovió copiosamente. Después descargó una manga de agua durante hora y media con tanta violencia, que se temió una gran catástrofe.

Los ancianos no recuerdan cosa semejante.

En la calle del Puente Olgante se hundieron totalmente nueve casas. Se derrumbaron las tapias de muchos corrales.

En la calle de Curidores se hundió la alcantarilla; en el paseo de San Isidro, tres casas y las tapias de la finca del poeta Sr. Ferrari, y en el barrio de San Juan, el pavimento de siete casas.

Se inundó la escuela de niños de aquel barrio y las pobres criaturitas fueron sacadas del edificio en brazos de los vecinos.

En la parte que más daños causó la tormenta fué en el barrio de las Delicias. Se hundió un pajar en donde se habían cobijado los trabajadores de una era próxima, más de 100 casas y el agua arrastró infinidad de tapias.

Han perecido ahogados muchos conejos, gallinas y cerdos y no poco ganado lanar y cabrío.

En otros muchos puntos han ocurrido análogos accidentes.

Durante la tormenta se inició un violento incendio en la fábrica de hiecos del concejal D. Lorenzo Bernal, sofocándolo el agua que caía del cielo.

La tromba descargó cuando se verificaba el entierro del comerciante D. Pedro Castro. Las aguas llegaron á cubrir los cubos del carruaje mortuorio.

Pasan de 1.000 las casas que se han inundado más ó menos.

Muchas casas de las que se han derrumbado pertenecen á obreros que han perdido sus ajueres y los animales domésticos que poseían, quedándose en la mayor miseria.

Témese que muchas casas de los barrios extremos, por efecto de la humedad, se hunden y ocasionen desgracias.

Los campos de los pueblos cercanos han sufrido grandes destrozos.

Los trenes.—Más hundimientos.—En la provincia.

Valladolid 10.—Se ha restablecido la circulación de los trenes.

En el barrio de Badillos se han hundido cinco casas.

El alcalde ha dispuesto que los vecinos que se hallan sin vivienda duerman en las escuelas municipales.

En Casasola de Arión el pedrisco y la lluvia han destruido los sembrados y arrasado las mieses que había en las eras y los aperos de labranza.

Ocho casas, varios pajaros y cuadras se han derrumbado.

Las aguas rodearon el pueblo en una extensión de 300 metros.

Una mujer fué arrastrada por la corriente, pudiendo salvarse milagrosamente.

También en Villalbarba se han hundido varias casas, y las aguas se llevaron de las eras todo cuanto había.

En Villabragima se han perdido totalmente las cosechas. La mitad del pueblo está en ruinas.

Ha salido el arquitecto provincial para reconocer los pueblos de Valdestillas, Laguna, Tudeia y Olaterna, que también han sufrido grandes daños.

Las fiestas de San Fermín

Segundo concierto

Pamplona 9.—Con gran concurrencia se ha verificado el segundo concierto.

La banda de la Sociedad Santa Cecilia, dirigida por el maestro Villa, interpretó de un modo admirable la ópera de Mendelssohn, titulada *Sueño de una noche de verano*, y el preludio de *La muerte de Iseo*, de Wagner.

A continuación se presentó en escena el laudado Orfeón pamplonés, el que con gran delicadeza y afinación cantó dos obras, sien-

do ovacionado especialmente en la titulada *Voces del mar*, admirablemente interpretada, y cuyo autor, el compositor francés monsieur Henri Lutz, tuvo que salir varias veces á escena.

El número más saliente del programa era, como se comprenderá, el que estaba á cargo del sin rival Sarasate.

El ilustre artista interpretó un aria de Bach y la fantasía de la ópera *D. Juan*, de Mozart.

Cuando concluyó de tocar Sarasate, los aplausos y los vivas se prolongaron por largo rato.

El genial artista demostró su gratitud al público, dando fin al concierto con su lindísima *Tarantela* y su preciosa *Jota navarra*.

Accidente taurino.—Dos heridos graves y 25 leves.—Partido de pelota.—El tercer concierto.

Pamplona 10 (11:50 mañana).

Esta mañana, al entrar en la Plaza los toros del duque de Veragua iban delante corriendo varios jóvenes, según costumbre tradicional. Entre la puerta del arrastre y la valla cayó uno; y sin poderse detener los que seguían, aterrados además por la inminente llegada de los toros, cayeron también, formando un montón de carne humana que obraba el paso.

Algunos toros saltaron por cima del obstáculo, pero otros embistieron y cornearon á los caídos, resultando de éstos dos heridos graves y 25 leves y contusos.

Se ha verificado el partido de pelota á pala entre los hermanos Eraso (avarros) y los bilbaínos Olqueto de Abando y Araquistáin. Ganaron los primeros.

Está verificándose, con el teatro lleno, el tercer concierto, tomando parte en él el ilustre Sarasate.—*Mencheta*.

EL PRECIO DEL PAN

Reunión de fabricantes

En su domicilio social celebraron anoche los fabricantes su anual reunión.

Asistieron más de 200.

Hicieron uso de la palabra varios concurrentes, dominando en todos los discursos la nota de intransigencia.

Después de larga discusión adoptaron los siguientes acuerdos:

Vender desde hoy domingo los 800 gramos de pan, á 40 céntimos.

Idem los 400 gramos, á 20 céntimos.

Dejar de elaborar las pizzas de 1.000 gramos, que se vendían á 40 céntimos.

Propósitos del alcalde

En vista de la actitud de intransigencia de los fabricantes, el alcalde se halla dispuesto á ordenar se exima de derechos de consumo al pan que se introduzca en Madrid de los pueblos próximos.

También oficiará á las autoridades militares para que la Administración militar elabore pan del llamado de familias.

Y, por último, hará que los panaderos cumplan estrictamente las ordenanzas municipales, un tanto olvidadas hace algún tiempo, especialmente en lo que se refiere al peso del pan y limpieza de las fábricas.

Nuevos oficiales de ingenieros

Guadalajara 9.—En esta Academia de Ingenieros han terminado los exámenes de fin de carrera, en virtud de los cuales serán propuestos para el ascenso á primeros tenientes los Sres. D. Luis Blanco Aguirre, D. Florencio Achalandabaso, D. Antonio Farrelada, D. Julián Piña, D. Juan Lisón, don Manuel Molinello, D. Juan Gasoch, D. Juan Faustino Sánchez León, D. Luis Almeida, don José Mendizábal y D. Luis Valcárcel.

El tradicional banquete llamado de «La copa», se celebrará mañana, con asistencia de los nuevos tenientes y de todos los jefes y oficiales de ingenieros aquí residentes.

Habiendo sido aprobados, se propondrá también para el ascenso á segundos tenientes los Sres. D. Luis Zorrilla, D. Ricardo Aguirre, D. José Darán, D. José Lasso de la Vega, D. Luis Sierra, D. Mauricio Onesta y D. Florentino Canales.

TRAGEDIA CONYUGAL

Declaro Mauricio

A última hora de la tarde de ayer, el Juzgado de Chamberí, que instruye la causa motivada por la tragedia conyugal de la calle de Eloy Gonzalo, se constituyó en el hospital de la Princesa con objeto de interrogar á Mauricio Parra.

Hállase éste bastante mejorado de sus heridas, y la declaración fué todo lo detenida y minuciosa que convenía á los fines de la justicia.

Hablado de las causas motivadoras del hecho de autos, manifestó Mauricio Parra que tanto Victoria como su madre le trataban bastante mal, contradiciéndole hasta en las cosas más pequeñas, y dándole frecuentes disgustos.

Agregó que otro de los principales motivos de las disensiones con su mujer fué el desouido con que trataba ésta unos pájaros que él llevó á su domicilio al casarse, y á los cuales tenía él verdadero cariño.

Uno de los pájaros murió de sed y de hambre, ocasionando esto un fuerte altercado entre Mauricio, su mujer y su suegra.

Cuando el juez le empezó á interrogar respecto á la forma en que se desarrollaron los hechos de autos, Mauricio le preguntó si había muerto ó no su mujer.

El juez se negó á contestarle, diciendo que ya lo sabría más adelante.

Manifestó Mauricio que el día de autos riñó en la mesa con su mujer, y que abandonó enfadado la portería, bajando él sólo á su habitación y dirigiéndose al sótano.

Se echó entonces sobre la cama, esperando á que bajase Victoria.

(Esta aseveración no es creíble, puesto que el lecho estaba intacto cuando fué descubierto el crimen.)

Al poco rato Victoria entró en el sótano, recorrimándole destemplanadamente por haber deshecho la cama.

Se sentó en una silla—dijo—sin quererme hacer caso cuando le dije que se echara ella también.

Entonces me levanté, y le pedí que se quitase aquella blusa, pues ya sabía que me disgustaba vérsela puesta.

Se negó á obedecerme con frases duras y violentas, y yo, sacando del bolsillo el revólver que llevaba guardado desde dos días antes, hice un disparo contra ella después de haber cerrado las dos ventanas de nuestro cuarto.

Al verla caer herida me arrojé al suelo, disparándole un tiro en la cabeza.

Se me cayó el revólver al suelo y le estuve buscando á tientas.

Me disparé otro tiro y me volví á su poder lo mismo.

Oggi por tercera vez el arma y disparé de nuevo.

Sentí un dolor fuertísimo y perdí en seguida el conocimiento.

LA GUERRA Y LOS HERIDOS

La protesta de D. Jaime

El periódico ruso de provincias titulado

Revista Meridional, critica en términos muy severos las protestas que hizo don Jaime de Borbón sobre la supuesta inhumanidad con que las tropas japonesas tratan á los heridos y prisioneros rusos, y sostiene que todos los corresponsales extranjeros y rusos están unánimes en elogiar el trato que reciben los prisioneros de parte de los japoneses. El periódico añade que el general Kuropatkin ha confirmado estos elogios.

DE PROVINCIAS

Salvajismo

Zaragoza 9.—Según comunican, el tren 850, á su paso por el desmonte de los Castillos, entre las estaciones de Riela y Calaturo, ha sido apedreado, causando una herida en la cabeza al maquinista y una contusión al fogonero.

La catástrofe del Jiloca

Calatrucho 9.—En la causa que se sigue por la catástrofe del puente de Luco, han sido procesados los Sres. Koch, director de la explotación, y Drumann, ingeniero de la Compañía.

Dícese que el Juzgado les exige una fianza de 400.000 pesetas.

Cañoneros á San Sebastián

Ferrol 9.—El próximo lunes marcharán á San Sebastián los cañoneros *Marqués de la Victoria* y *Don Alvaro de Bazan*, acabados de construir en el arsenal, con objeto de que los visite el Rey.

El general Viniegra irá á bordo de uno de ellos.

Crimen misterioso

Lugo 9.—En el pueblo de Poseos, cerca de Monforte, Juan Manuel Pardo, que pensaba trasladarse ayer mismo á Madrid para ingresar en el 14.º tercio de la Guardia civil, apareció muerto de un balazo en el pecho.

Se desconocen los autores del crimen.

Dos niños enterrados en un muladar.

Málaga 9.—El alcalde de Canillas de Alba ha hecho enterrar ayer en el mismo muladar que sirvió de tumba al niño José Estremera, á otro niño, hijo de Anastasio Márquez, por haber también muerto sin bautizar.

En la sesión celebrada el día 7 por el Congreso se denunció el primer atropello del alcalde.

Como en el pueblo no hay cementerio civil y no quiere enterrar á los niños no bautizados en el católico, les da sepultura en un muladar entre las caballerías muertas.

Los padres de los niños han salido para Málaga protestando de la profanación dos veces cometida.

Un rayo

Redondela 9.—Ha descargado una tronada sobre este distrito, sin ocasionar perjuicios en los campos.

En cambio hay que registrar la desgracia de haber matado un rayo á una pobre anciana que se hallaba en el lecho.

La infeliz era vecina de la parroquia de Calvos.

Una hija suya sufrió un fognazo en el rostro, quemándose el pelo.

El marido de ésta, que descansaba en la misma cama, no sufrió nada.

La exhalación, después de recorrer parte del edificio, perforó el piso, bajando á la cuadra donde mató á una vaca.

Tragedia conyugal

Vendrell 9.—Los esposos Angel García y Madrona Rigal, riñendo por cuestiones de ocos llegaron á las manos, resultando Madrona herida de tres cuchilladas.

Al ver Angel lo que había hecho, tomó un revólver y se disparó un tiro en la cabeza, destruyéndose el órbita y yendo á incurrirse la bala á la pared.

Destrozado por un tranvía

Cartagena 9.—Esta mañana ha arrollado un tren de minerales del tranvía de la Unión, en los muelles de Santa Lucía, al obrero Francisco Guillén Sánchez, destruyéndole todo el lado izquierdo del cuerpo y ocasionándole la muerte en el acto.

CONGRESO

(Término de la sesión de ayer)

El Sr. Lombardero consume el tercer turno contra la totalidad, interviendo el Sr. Amat, á quienes contestó en nombre de la comisión el Sr. Espada.

Aprobada la totalidad se pone á discusión una enmienda al artículo 1.º, para la cual piden votación nominal los republicanos, y como no hubiera suficiente número de diputados se suspendió el debate y se levantó la sesión á las ocho y media.

Estado sanitario de Madrid

Durante la semana pasada han predominado las alteraciones del tubo digestivo, diarreas, indigestiones y cólicos violentos, habiendo fallecido de meningitis y de enfermedades infecciosas epidémicas crecido número de individuos. Las hemorragias nasales y prostragias son frecuentes, y han causado la muerte algunas enfermedades cerebrales, atestiguando las alteraciones de presión vascular que se observan por exceso de calor. Las insolaciones y las supresiones bruscas de la transpiración siguen causando muchas congestiones internas. La coqueluche y el tífus exantemático continúan.

EMILIO OCOÑO

Málaga 9.—Ha fallecido el eminente marino Emilio Ocoño.

Poseía primeras medallas de varias Exposiciones.

Sus cuadros dieron fama universal, entre ellos *La última ola*.

Era modesto y sencillo en extremo. La prensa y los Ciróculos dedicóle cariñoso homenaje.

BLASCO IBÁÑEZ

Ayer llegó á Madrid el diputado republicano por Valencia Sr. Blasco Ibáñez.

El distinguido escritor, hablando con sus amigos de sus planes y propósitos literarios, expresó su determinación de abandonar el periodismo activo, consagrándose exclusivamente á escribir novelas.

Continuará, sin embargo, figurando en la política activa.

El Sr. Blasco Ibáñez piensa vivir en Madrid durante el invierno, y en el estío trasladarse á su posesión de Malvarrosa, para continuar la labor literaria que tan alto renombre le ha conquistado.

CONCURSO DE OBRAS MUSICALES

La Gaceta de hoy publica las bases de un concurso de obras musicales organizado por la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, concediéndose premios en metálico donados por el Rey, la Reina madre, los Príncipes de Asturias, la Infanta Isabel,

el marqués de Tovar, la casa Dotesio y la Academia.

Se premiarán las obras siguientes:

1.º *Opera española en un acto*: 2.500 pesetas.

2.º *Composición orquestal inspirada en cantos, tonadas ó bailes españoles*: 1.000 pesetas.

3.º *Colección de cantos y bailes populares de las provincias de Valladolid, Palencia, Soria, Segovia, Avila, Salamanca y Zamora*: 1.000 pesetas.

4.º *Canto patriótico militar*: 500 pesetas.

<

Sólo se tiene noticia de que resultase con-
tuso un viajero.

Los tetanistas de Guadalajara
Se han adherido á la política del Sr. Mo-
rét, de cuyo acto dió cuenta ayer al señor
conde de Romanones, el jefe de aquéllos,
Sr. Aragón.

Microbicida eficaz
El descubrimiento de una panacea uni-
versal ha sido un problema no menos es-
tudiado que el de la piedra filosofal entre
los antiguos alquimistas.

Por fin, y á costa de no pocos ensayos,
parece resuelta la incógnita, y ya está
plenamente comprobada la existencia de
una substancia que destruye los gérmenes
de todas las enfermedades.

Por encargo del ministerio de Agricul-
tura de los Estados Unidos, los sabios Jo-
rgo Moore y C. F. Kollerman, se han dedica-
do á buscar un medio económico y eficaz
para esterilizar el agua potable.

Resultado de sus investigaciones ha sido
comprobar que la disolución del sulfato de
cobre, en la proporción del 1 por 100.000,
destruye los gérmenes del cólera y de la
fiebre tifoidea en el periodo de tres ó cuatro
horas.

Esto medio tiene la ventaja de poderse
aplicar á grandes cantidades de agua y de
costar unos 50 francos la purificación de
cinco millones de litros de líquido.
Según los sabios citados, después de prac-

tizada la esterilización, puede ser eliminado
fácilmente el sulfato de cobre.

LA GACETA

Publica la de hoy las disposiciones si-
guientes:

Presidencia
Reales decretos resolutorios de compe-
tencias de jurisdicción.

Guerra
Real orden determinando los documentos
y trámites que han de constituir los expen-
dientes de sustitución en la zona de Pam-
plona.

Instrucción pública
Reales órdenes disponiendo se anuncien á
tratación la cátedra de Lengua y Literatu-
ra castellana, vacante en el Instituto de
Reus; la de Matemáticas del de Jerez y las
de Dibujo de los de Badajoz, Barcelona, Bur-
gos, Castellón, Ciudad Real, Mahón, Segovia
y Vitoria.

Otras nombrando por tratación cate-
drático de Derecho natural de la Universi-
dad de Zaragoza á D. Luis Mendizábal, y ca-
tedrático de Historia antigua y media de la
misma Universidad á D. Francisco Ocha-
oreu.

Agricultura
Real orden comisionando á D. Salvador
Castelló para el estudio de la avicultura en
San Luis (Estados Unidos).

últimos días ha realizado importantes estu-
dios oceanográficos.

LA GUERRA

La intervención de las po- tencias.

Escriben de París á la Agencia Fabra:

«En los círculos diplomáticos, especial-
mente los de Alemania, vuelve á suponerse
posible una mediación para poner término
al conflicto ruso-japonés. Claro que Rusia
como observa *La Gaceta de Frankfurt*, no
ha tenido motivo para modificar sus reser-
vas de declaración contra toda extraña inge-
renia, y que el japonés, con sus triunfos re-
pétidos, no ha de ser quien inicie este asun-
to; pero otras naciones, como Inglaterra y
los Estados Unidos, tienen diferentes intere-
ses y debilitado el poderío de Rusia, á que
aquellas aspiraban, no han de contribuir á
que la prolongación de la lucha debilite
también al japonés. De aquí la creencia de
una gestión anglo americana en favor de la
paz.»

Retroceso de los japone- ses.

San Petersburgo 10.—Telegrafian
de Liao Yang, que 25.000 japoneses que mar-
chaban sobre Mukden, retrocedieron en su
movimiento de avance, así como todo el
resto del ejército de Kuroki.

El cuartel general de éste se halla situa-
do, según noticias de algunos chinos, en el
desfiladero de Finchouline.

Un descarrilamiento

En Santa María de la Alameda ha deca-
rrilado esta mañana un tren de mercancías,
sin que se tenga noticia de haber ocurrido
desgracias personales.

Balance del día

El presidente del Congreso celebró
anoche á primera hora algunas confe-
rencias con los jefes de las minorías,
para ponerse de acuerdo acerca de las
personas que han de formar parte de la
comisión permanente de suplicatorios
que habrá de elegirse mañana.

Parece acordado que serán elegidos
como representantes de las oposiciones
los Sres. Canalejas, Azcárate, conde de
Romanones y Malla.

La candidatura de los cuatro mini-
steriales quedará acordada en el Consejo
celebrado por los ministros esta tarde.

El Sr. Maura fué hoy á Palacio sin
llevar decretos á la firma.

La minoría republicana se ha reunido
esta tarde en una de las secciones del
Congreso, bajo la presidencia del señor
Salmerón.

La reunión, que empezó á las tres y
media, duró cerca de tres horas.

Según manifestaron al salir, se trató
de la propaganda durante el verano,
acordándose combatir en los mítines á
que asistan el convenio con la Santa Se-
de, evitando, sin embargo, todo lo que
podiera interpretarse como excitación á
alterar el orden. Esta campaña la harán
los diputados en las regiones y distritos
á que pertenecen.

Se ocuparon también del debate que
mañana se planteará con motivo de la

proposición del Sr. Salmerón, exponien-
do éste las líneas generales de su dis-
curso.

Y, por último, se acordó que el can-
didato de la minoría para la comisión
de suplicatorios sea el Sr. Azcárate.

De los otros asuntos que se creen han
ya sido tratados en el largo tiempo que
ha durado la reunión, han guardado re-
serva.

En vista de la proposición que maña-
na se discutirá sobre la legalidad de los
partidos, el Gobierno ha indicado á los
diputados de la mayoría la conveniencia
de que no se ausenten de Madrid.

Parece que el proyecto de liquidación
de deudas de Ultramar, puesto á discus-
sion en el Congreso, tropieza con algunas
dificultades á causa del deseo manifes-
tado por varios diputados de la minoría
republicana, de someterlo á examen de-
tenido.

Se ha dicho esta tarde en el Congreso
que la minoría democrática no suscribe
la proposición del Sr. Salmerón, por no
haber accedido éste á retirar un inciso
de aquélla, en que se dice que se com-
batirá la Monarquía.

El señor marqués de la Vega de Ar-
mijo quería que se agregase que esto
sólo podía hacerse «por las vías lega-
les», á lo cual se opuso el Sr. Salmerón.

A las siete y media seguía reunido el
Consejo de ministros.

EL VINO TÓNICO FOSFA- TADO

del Dr. Madariaga, que por sus
notables virtudes reconstituyentes
ha conquistado rápidamente el favor de
cuantos médicos lo han ensayado, se em-
plea con éxito contra la *anémia* y la *neur-
rastenia*, y estados de debilidad en ge-
neral, siendo utilísimo para abreviar las
convalecencias y como cordial para
vigorizar y sostener las fuerzas de los
anémicos.—Botella, 3 pesetas.—Plaza de la
Independencia, 10, Madrid, y principales
farmacias de España.

Véase en 4.ª plana el anuncio *Gran Ho-
tel de los Placeres*.

Economía política, 3 tomos, por Clemente
Vidaurre. Nueva escuela. Bilbao, 12 ptas.

CHARADA

Con gran *todo* dijo ayer
don Isidro Torquemada
á varios amigos: *Cinco*,
solución á esta charada:
Tercera prima, reptil;
es nombre *cuatro primera*
y veréis en *cuatro tres*
una moneda extranjera.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

(La solución mañana.)
Solución á la charada anterior
PRO OESA MIEN TO

BIBLIOGRAFÍA

Hemos recibido un ejemplar del proyecto
de «Bases para la reforma arancelaria», re-
dactado por la Comisión ponente de la Jun-
ta de Aranceles y Valoraciones, y del cual
ya nos ocupamos con detenimiento.
También hemos recibido las «Tablas de

valores para la importación y exportación
de mercancías del año 1903», publicadas por
la misma Junta.

CURIOSIDADES

«Metropolitan Museum of Art»
Se ha presentado á las Cámaras de Nueva
York un proyecto de ley consignado dollars
1.250.000 para la construcción de una nueva
nave del *Metropolitan Museum of Art*.

Biblioteca para ciegos
Por iniciativa de la reina Margarita de
Saboya, viuda del rey Humberto, se ha
creado en Italia una biblioteca para ciegos.
De setenta y tres libros, escritos según el
método Braille, con que se fundó, se han
elevado al número de cuatro mil los volú-
menes de que dispone dicha biblioteca.

Mediante el pago de cinco francos anse-
ler, más los gastos de envío y de devolución,
pueden los ciegos de Italia tener á su dis-
posición las principales obras de la literatura
nacional.

Al sostenimiento de la Biblioteca contri-
buyen varios particulares con sus donativos
y muchas damas, que consagran sus ojos á
copiar los principales libros en caracteres
Braille.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Pío I, Paps;
Juan, Obispo; Abundio, presbítero, y Mar-
ciano, mártir.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en
la parroquia de San José, donde á las diez
habrá misa mayor con sermón, y por la tar-
de continuará la novena á Nuestra Señora del
Carmen y será orador el P. Sedeño.

En la iglesia de religiosas Descalzas Reales
flora á Nuestra Señora del Milagro: á las diez
se celebrará la misa de Comunión; á las diez
la solemne con sermón que dirá D. Agustín
Pinilla, y por la tarde termina la novena,
predicando D. Apolinario López.

Novenas á la Virgen del Carmen
Continúan celebrándose, y predicará:
En San Sebastián, D. Manuel Uribe y el
P. Jiménez Campaña.

En San Ildefonso, D. Luis Rodríguez y don
Cipriano Nieves.

En Santa Bárbara, el Sr. Vuelta.

En San Ginés, D. Pedro Esteban Díaz.

En San Martín, el P. Gómez Sedano.

En Santa Cruz, D. Antonio Martínez.

En la parroquia de la Concepción, el señor
Calpena.

En el Cristo de la Salud, D. Angel Lázaro.

En Santa Teresa y Santa Isabel, D. Manuel
Belda.

En San Millán, D. Angel Lázaro.

En Santiago, D. Paulino Corrales y el pa-
dre Indalecio Casero.

En la capilla del Santísimo Cristo de San
Ginés ejercicios al anochecer, y será orador
el Sr. Barragán.

En la capilla del Cristo de la Salud, ejer-
cicios como todos los lunes del año.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Se-
ñora del Milagro en las Descalzas Reales,
de Belén en el Salvador, de la Fanciulla en
Santiago, de Lourdes en San Martín ó del
Amparo en San José.

Funciones para mañana

APOLO.—A las 8 3/4.—La corria de tores.
—A las 9 3/4.—Colegio de señoritas.—A las
10 3/4.—El pobre Valbuena.—A las 12.—Los
pícaros celos.

**TEATRO Y JARDIN DEL BUEN
RETIRO**.—8.ª de abono.—Tercer par.—
(2.ª serie).—Día de moda.—A las 9.—Rafae-
lito é la Farnarina.
Intermedios en el jardín por la banda del
regimiento del Rey.
Entrada, 1 peseta.
Círculo de hierro.

RECREO SALAMANCA.—Ayala, 1.—
Patines, cinematógrafo, carrusel, colum-
pio mágico y otras atracciones en el jardín.

IMPRENTA DE EL CORREO

EDICION DE LA NOCHE

Reorganización de la policía

Parece ser que el ministro de la Goberna-
ción tiene el propósito de reorganizar el
cuerpo de policía.

Según el nuevo proyecto, los inspectores
y agentes tendrán que sufrir un examen de
aptitud en consonancia con el cargo que
desempeñen, cesando los actuales capitanes
y tenientes delegados de ejercer su misión
en la sección de Vigilancia, pues se cono-
cerán á la de Seguridad.

También entra en el referido proyecto la
idea de crear dos plazas de inspectores ge-
nerales.

El mitin de esta mañana

En el teatro Barbieri se ha celebrado, á
las diez de la mañana, un mitin de ebasi-
tas y silleros, con objeto de formar una liga
internacional revolucionaria, que tenga la
misión de gestionar la libertad de los pro-
letarios detenidos y procesados por delitos
políticos.

Se han adherido á esta idea 25 Sociedades
obreras.

CONSEJO DE MINISTROS

Poco antes de las cuatro de la tarde se han
reunido los ministros en Consejo para re-
solver varios expedientes de trámite de Ma-
rina, Instrucción pública, Gobernación,
Agricultura y Guerra.

El general Ferrándiz dijo que había salido
para Mahón la escuadra de instrucción.

El Sr. Estada dijo que propondría al Con-
sejo algunas medidas para la colonización
del golfo de Guinea.

Banquete catalanista

Barcelona 10 (5 tarde).

Han celebrado un banquete los regiona-
listas, asistiendo más de 1.000 comensales.

Han pronunciado discursos los Sres. Cam-
bó, Puig y Cadafalch, Albó, Soler y March,
y últimamente Rusñol, que hizo el re-
sumen.

Todos han convenido en que la unión re-
gionalista está en auge y en que la idea
vive.

Se ha desmentido la supuesta desunión

de los regionalistas, afirmando que el re-
gionalismo prosperará.

El discurso más importante ha sido el del
Sr. Rusñol.

El banquete ha terminado á las cinco me-
nos cuarto.—*Mencheta*.

La ley de alcoholes

Una comisión de exportadores de vino y
de alcoholeros vínicos ha estado reunida
estando en una de las secciones del Con-
greso con el duque de Almodóvar del Río, á fin
de que éste comunique al ministro de Ha-
cienda las indicaciones que estiman conve-
nientes á las industrias que representan, á
fin de que figuren en el reglamento para la
ejecución de la ley.

DE VALENCIA

Un estudiante ahogado.—*Contra el
impuesto de consumos.*

Valencia 10 (4 t.)

Se ha ahogado en una charca del Sanato-
rio Portocarrero (donde veraneaba) el cono-
cido estudiante Bona de Blas, organizador de
la expedición escolar que estuvo en París
hace pocos meses y presidente de la comi-
sión que después fué recibida por el Rey.

En el teatro de la calle de Sagunto se ha
celebrado un mitin contra el impuesto de
consumos. Dirigiéronse censuras al Ayun-
tamiento por sus deficiencias administrati-
vas y ataques duros al impuesto de consu-
mos.—*Mencheta*.

Procesamiento de un diputado

Autorización que se niega

París 10.—En la comisión nombrada
para dictaminar sobre el suplicatorio de
procesamiento del diputado Sr. Bsauregard,
todos los individuos elegidos son contrarios
á la concesión de la autorización.—*Fabra*.

El rey de Portugal

Nos escriben de Lisboa:

«El rey llegó hoy sábado á Junqueira, á
bordo del yate *Amélia*, y después de firmar
algunos decretos siguió para Olintra. En los

últimos días ha realizado importantes estu-
dios oceanográficos.»

—¿Y ahora?
—¿Ahora? Imagínate que esta noche,
después de haber aleccionado á Du Bu-
chago le dejo para ir á su casa, llevo con
la cabeza acalorada por las teorías que
acababa de esplanar, asustada; mi primera
idea fué que estorbaba á alguien, registro
y nadie había; trato de tranquilizarla, in-
útil; la interrogo, nada responde; quiero
abrazarla, se desvía, y como yo fruncía
el entrecejo, se enfada, se levanta, reñi-
mos; y me notifica que no me recibirá
más en su casa.
—¡Pobre Joyeuse!—dijo el rey rién-
dose.—¿y qué has hecho?
—Pardiez, señor, he tomado la espa-
da y la capa, hice á mi bella una gracio-
sa cortesía, y salí sin volver la cara
atrás.
—Bravo, Joyeuse, ¡eso es heroico!
—Tanto más heroico señor, en cuanto
á que me parecía oír respirar á la pobre
muchacha.
—¿Vas á arrepentirte de tu estoi-
cismo?
—No, señor; si tuviese un sólo instan-
te de arrepentimiento, correría á su
casa; ya entencéis... pero nada me qui-
tará de la cabeza que la pobre mujer me
abandona á pesar suyo.
—¿Y, sin embargo, la dejaste?
—Ya me véis aquí.
—¿Y no volverás?
—Nunca... si fuese tan obeso como
M. de Mayenne, no digo que no; pero
soy delgado y esbelto, y tengo el dere-
cho de ser altivo.
—Amigo mío—repuso Enrique con
serenidad,—esta ruptura es altamente
beneficiosa para tu salud.
—No lo niego, señor; pero entre tanto
me voy á fastidiar cruelmente por espa-

cio de ocho días, no teniendo que hacer
y no sabiendo á dónde ir; de modo que
se me han ocurrido ideas deliciosas de
pereza; ¿es divertido el fastidiarse, ver-
dad?... como no estoy acostumbrado á
ello me parece muy distinguido.
—¿Y tan distinguido! Ya lo creo,—
dijo el rey,—como que lo he puesto yo
en moda.
—Así, pues, he aquí, señor, el plan
que he formado al dirigirme desde el
átrio de Nuestra Señora al Louvre. To-
dos los días vendré aquí en litera; vues-
tra majestad rezará sus oraciones, yo
leeré libros de alquimia ó de marina, lo
cual será mejor, ya que soy marino. Ten-
dré perritos que haré jugar con los vues-
tros, ó más bien gatitos, que será más
gracioso; después tomaremos crema, y
M. de Epernon nos relatará cuentos.
Quiero engordar á toda costa; luego,
cuando la dama de Du Bouchage haya
desechado su tristeza por la alegría,
buscaremos otra que de alegre se vuel-
va triste, para que haya variación; pero
todo esto sin movernos, señor; decidida-
mente, sólo sentado y bien recostado
está uno bien. ¡Oh! ¡Qué buenos almo-
hadones, señor! Bien se conoce que los
tapiceros de V. M. trabajan para un rey
que se fastidia.
—Quita allá, Ana.
—¿Por qué?
—¡Un hombre de tu edad y de tu ran-
go hacerse perezoso y engordar! ¡Dete-
stable idea!
—No la encuentro tal, señor.
—Quiero ocuparte en alguna cosa.
—Si es fastidiosa, me alegraré.
Oyóse un tercer gruñido; hubiérase
dicho que el perro se reía de las pala-
bras que acababa Joyeuse de pronun-
ciar.
—He ahí un perro bien inteligente—

—Supongamos que nada he dicho; ya
sabes que no me mezclo en tus asuntos
de familia.
—Pero eso no me inquieta; tengo acá
mis proyectos.
—Bueno.
—Volvamos á lo más urgente.
—A Flandes.
—Voy, pues, á mandar á alguno á
Flandes cerca de mi hermano; pero, ¿á
quién enviaré? ¿De quién puedo fiar-
me, ¡Dios mío! para misión de tal im-
portancia?
—Maldito...
—¡Ah! ya caigo.
—Yo también.
—Ve tú, Chicot.
—¿Que vaya á Flandes yo?
—¿Por qué no?
—¡Ir muerto á Flandes! ¡Vaya una
ocurrencia!
—Ya no eres Chicot, sino Roberto
Briquet.
—Bueno; ¡un patán, un partidario de
la liga, un amigo de Guisa desempe-
ñando las funciones de embajador cerca
del duque de Anjou!
—¿Es decir que no admites?
—¡Voto vá!
—¿Qué me desobedece?
—¿Desobedece yo? ¿Acaso estoy
obligado á obedecerte?
—¿Con que no me debes obediencia,
desgraciado?
—¿Acaso me has dado jamás alguna
cosa que me comprometa contigo? Lo
poco que tengo lo he heredado. Soy po-
bre y obscuro. Hazme duque y par, eri-
ge en marquesado mis tierras de la Chi-
cotería, dotándolas con quinientos mil
escudos, y entonces hablaremos de la
embajada.
Enrique iba á responder y á hacer va-
ler una de esas buenas razones de que
echan mano siempre los reyes cuando

se les increpan semejantes cosas, cuando
rechinaron los goznes de la maciza mam-
para de terciopelo.
—El señor duque de Joyeuse—dijo el
agüer.
—¡Por Cristol ahí tienes lo que nece-
sitas. A buen seguro que no hallarás un
embajador que te represente mejor que
monseñor Ana.
—Verdaderamente,—murmuró Enri-
que,—este diablo de hombre es mejor
consejero que todos mis ministros pasa-
dos y presentes.
—¿Con que te parece bien, eh?—dijo
Chicot, y se arrellanó en su sitial, de tal
modo encogido, que el más hábil mari-
no del reino, acostumbrado á distinguir
el más imperceptible punto en el hori-
zonte, no hubiera podido apercibir en
aquella figura esférica un extremo sa-
liente fuera de las esculturas del gran
sillón en que se había incrustado.
Ann cuando M. de Joyeuse fuese gran
almirante de Francia, no veía más que
otro cualquier marino.
El rey dió un grito de alegría al ver
á su favorito y le tendió la mano di-
ciendo:
—¡Siéntate, Joyeuse, hijo mío. ¡Válga-
me Dios, qué tarde vienes!
—Señor—respondió Joyeuse,—vues-
tra majestad es demasiado bondadoso
conmigo echándome de menos.
Y aproximándose á la cabecera del
lecho, tomó asiento en los almohadones
flordelizados, esparcidos sobre el estrado
con este fin.

CAPÍTULO XV
**De la dificultad que experimenta
un rey para encontrar buenos
embajadores.**
Chicot, siempre invisible en su buta-
ca; Joyeuse medio tendido sobre los co-
22

GRAN HOTEL DE LOS PLACERES

Ría de Marín (Pontevedra)

Gran edificio con una terraza de 500 metros cuadrados sobre el mar.—Luz eléctrica, agua y timbres en todas las habitaciones.—Cuartos de baño y casetas para baños de mar.—Restaurant, café y fonda.—Departamentos para familias.

Para informes, dirigirse a D. AGUSTIN RODRIGUEZ (Pontevedra) Marín.

WHISKY

EL MEJOR LICOR de este nombre es el que lleva la marca MAY DEW cuyo propietario en Glasgow es el señor CULLEN & WANNOP De venta en los cafés y colmados.

COMPANIA MADRILEÑA DE TELÉFONOS

Tarifa de precios al año

Table with 2 columns: Description of service and Price. Includes rates for station, telephone, and other services.

CALDERAS LEINHAAS

Con circulación forzada de agua

La mejor caldera multitubular que existe. TENDIENDO LAS VENTAJAS SIGUIENTES: Producción rápida de vapor.—Máximo de seguridad en el servicio.—Aumento de la potencia.—Producción normal, 22 hasta 23 kilogramos de vapor técnicamente seco por m2 de superficie de calefacción y hora, con el mejor rendimiento posible del combustible.

Recalentadores Leinhaas

para temperaturas hasta 350 grados, con disposición para la mezcla íntima del vapor; pueden exponerse ó no á los conductos de aire caliente.—Se construyen estas calderas para una presión hasta de 21 atmósferas.

Abonos minerales y productos químicos

La Sociedad General de Industria y Comercio posee, entre otros negocios, la explotación de las más importantes fábricas nacionales de superfosfatos y abonos minerales compuestos, ácidos sulfúricos anhidro y comercial, ácidos nítricos y clorhídricos, sulfatos de sosa, gliceras comerciales y farmacéuticas, colodión y demás productos químicos.

PROFESOR DE CIENCIAS Y LETRAS

Da lecciones de repaso del grado y asignaturas del mismo, consiguiendo en breve tiempo una segura preparación, por lo que nos permitimos recomendarle con especial interés.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Balance sheet table for Banco de España, showing assets (ACTIVO) and liabilities (PASIVO) for July 9 and July 2, 1904.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados. Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPANIA.—SANTANDER

VICTORIA, 2, JOYERIA ECONOMICA Y BIEN SURTIDA. COMPRA DE PERLAS Y PIEDRAS FINAS

Advertisement for HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA, featuring RR. PP. BENEDICTINOS and contact information.

VINOS DE CHAMPAGNE



MONTEBELLO

Antiguo viñedo de los Duques de Orleans (Alfred de Montebello, et Cía, au Chateau de Mareuil-sur-Ay Marne) Agente general, EUGENIO CASTELO T CALLE DE LA MAGDALENA, 8 Y 10.—MADRID

TURBINAS AMERICA

Para saltos de todas las alturas y fuerzas. Las mejores turbinas para RENDIMIENTOS VARIABLES.—Eje vertical ó horizontal.—Construcción norteamericana.

Viñas franco-americanas

Cinuenta y dos variedades de viñas franco-americanas á vender íntegramente sobre los mejores terrenos de aquellos reconocidos. Los más resistentes á las tierras fuertes, á precios muy reducidos.

VINO NOURRY

DEPURATIVO Y FORTIFICANTE. Por su sabor agradable y su eficacia en los casos de Debilidad, anemia, linfatismo y enfermedades del pecho.

HIERRO QUEVENNE

Único Aprobado por la Academia de Medicina de París. CURA: Anemia, Clorosis, Debilidad. EXHIB. en Verdadero. 14, R. Beau-Arts, París.

Zomoterapia

El Zomol, plasma muscular (jugo de carne desecada) preparado en frío, encierra los preciosos elementos reconstituyentes de la carne cruda.

PBBITO TASADOR

de muebles y efectos, venta de los mismos en almohada, á cualquier precio. ALMUDENA, 2.

VINAGRE

Superior de Tocador y verdadera Agua de Botot. Sólo dentífico aprobado por la Academia de Medicina de París. 17, Rue de la Paix, París.

El tónico oriental

para el cabello. El mejor restaurador que se conoce. Limpia, perfuma, da brillo y suavidad. Impide la caída del cabello, las canas y la alveolitis. Es el remedio seguro para la caspa.—De venta, en farmacias y droguerías.

A los que sufren de dolores de cabeza y no pueden dormir recomendamos el uso del Jarabe de Follet.—De venta en las farmacias y en la fábrica, rue Jacob, 19, París.

gines; Enrique, blandamente acurrado en su cama, dió principio la conversación. —Y bien, Joyeuse—preguntó Enrique,—¿habéis vagabundado mucho por la ciudad? —Sí, señor, muy bien gracias—respondió el duque con indiferencia. —¿Qué rápidamente te escabullistes allá en la Greve! —Señor, francamente, no era cosa muy divertida; además, no me gusta ver padecer á los hombres. —¿Corazón lleno de misericordia! —No, corazón egoísta.... los padecimientos de otros me irritan los nervios. —¿Sabes ya lo que sucedió? —¿Dónde, señor? —En la plaza de Greve. —No por cierto. —¿Salcedo lo negó todo. —¡Ah! —Miras esto con mucha indiferencia, Joyeuse. —¿Yo? —Sí. —Os confieso, señor, que no atribuía gran importancia á lo que él pudiera decir; además, tenía la convicción de que negaría todo. —Sí; pero ya había confesado. —Con tanta más razón. Las primeras confesiones pusieron á los Guisa alerta; han trabajado mientras V. M. permanecía quieto; esto había de suceder por fuerza. —¿Cómo! ¿tú prevías estas cosas y no me las manifestaste? —¿Acaso soy ministro para hablar de política? —Dejemos esto, Joyeuse. —¿Señor! —Necesitaré á tu hermano. —Mi hermano, señor, lo mismo que

yo, está enteramente á la disposición de vuestra majestad. —¿Podré, pues, contar con él? —Sin duda alguna. —Pues bien, quiero confiarle una ligera comisión. —¿Fuera de París? —Sí. —En ese caso es imposible, señor. —¿Pues cómo? —Du Bouchage no puede separarse de París en este instante. Enrique se incorporó apoyándose en el codo y miró á Joyeuse con asombro. —¿Qué significa esto?—dijo. Joyeuse sostuvo la mirada esandriñadora del rey con la mayor serenidad. —Señor—contestó,—es la cosa más fácil de comprender. Du Bouchage está enamorado, sólo que había entablado mal las negociaciones amorosas; iba por un camino errado, de suerte que el infeliz enflaquecía de una manera lamentable. —En efecto—dijo el rey,—lo había notado. —Y cada día estaba más sombrío y triste, cual si hubiese vivido en la corte de V. M. Cierta mañana, que se dejó oír hacia el lado de la chimenea, interrumpió á Joyeuse, que miró asombrado á su alrededor. —No bagas caso, Ana,—dijo Enrique riéndose,—es algún perro que dormita sobre un sillón. Decías, pues, amigo mío, que ese pobre Du Bouchage se entristecía. —Sí, señor, ponfase tan triste como la muerte; parece que ha encontrado por ahí una mujer de humor fúnebre; son terribles tales encuentros. Y sin embargo, de mujeres de este carácter se triunfa tan bien como de las risueñas; todo consiste en saber gobernarse.

—¡Ah, libertino! No te hubieras tú apocado. —¡Eh! Ya me llamáis libertino porque soy aficionado á las hijas de Eva. Enrique suspiró. —¿Dices que esa mujer es de carácter fúnebre? —Al menos, según supone Du Bouchage; yo no la conozco. —¿Y á pesar de esa tristeza, triunfarías de ella? —¡Pardiez! sólo se trata de trabajar por medio de los contrastes; por mi parte, sólo encuentro dificultades con las mujeres de un temperamento medio, porque requieren en quien las obsequia una mezcla de gracias y severidad que pocas personas logran reunir. Du Bouchage ha dado con una mujer sombría, y tiene un amor tético. —¡Pobre muchacho!—dijo el rey. —Comprenderéis, señor—continuó Joyeuse—que apenas se ha confiado á mí, me he dedicado á curarle. —De modo que.... —De modo que á esta hora empieza á surtir efecto la cura. —¿Está ya menos enamorado? —No, señor, pero tiene esperanza de que la mujer sea menos esquiva y más enamorada, lo cual es una manera más agradable de curar las gentes, que no quitándoles el amor; así, pues, desde esta noche, en vez de suspirar haciendo dúo con la dama, va á distraerla y alegrarla por todos los medios posibles; y para empezar, envió á su amada una treintena de músicos italianos, que van á darle una serenata bajo sus balcones. —¡Eh!—dijo el rey.—Eso es muy vulgar. —¿Cómo! ¿Es cosa vulgar reunir treinta músicos incomparables? —A fe mía, maldito si hubiesen podido distraerme con todas las músicas del

mundo cuando estaba enamorado de madame de Condé. —Sí; pero V. M. estaba enamorado. —Como un loco. Resonó un nuevo gruñido, que se asemejaba mucho á una risa burlona. —Ya véis, señor, que esto es otra cosa —dijo Joyeuse procurando inquirir, aunque inútilmente, de dónde provenía tan extraña interrupción.—La dama, por el contrario, está indiferente como una estatua y fría como el hielo. —¿Y crees que la música derretirá el hielo y animará la estatua? El rey movió la cabeza como dudando. —Diantre, no digo—prosiguió Joyeuse,—que al primer golpe de violín irá la dama á arrojarse en los brazos de Du Bouchage, no; pero se conmovió de ver que se haga todo ese ruido por ella; poco á poco se acostumbrará á los conciertos, y si no se acostumbra, ¡qué diablo todavía podemos echar mano de la comedia, los barqueros, los hechiceros, la poesía, los caballos, en fin, de todas las locuras de la tierra, de tal modo, que si no excitamos la alegría á esa hermosa desolada, será por nosotros indispensable que la recupere Du Bouchage. —¡Ojalá!—dijo Enrique,—pero dejemos á Du Bouchage siempre que le sería tan molesto abandonar ahora á París; ¿no estás esclavizado, como él, por alguna pasión? —¡Yo!—exclamó Joyeuse,—en toda mi vida he estado tan perfectamente libre como ahora. —Perfectamente; ¡así, pues, nada tienes que hacer? —Absolutamente nada, señor. —Pues yo te creía prendado de una hermosa dama. —Ah, sí, la querida de M. de Mayenne; una mujer que me adoraba.]

—¡Ah, libertino! No te hubieras tú apocado. —¡Eh! Ya me llamáis libertino porque soy aficionado á las hijas de Eva. Enrique suspiró. —¿Dices que esa mujer es de carácter fúnebre? —Al menos, según supone Du Bouchage; yo no la conozco. —¿Y á pesar de esa tristeza, triunfarías de ella? —¡Pardiez! sólo se trata de trabajar por medio de los contrastes; por mi parte, sólo encuentro dificultades con las mujeres de un temperamento medio, porque requieren en quien las obsequia una mezcla de gracias y severidad que pocas personas logran reunir. Du Bouchage ha dado con una mujer sombría, y tiene un amor tético. —¡Pobre muchacho!—dijo el rey. —Comprenderéis, señor—continuó Joyeuse—que apenas se ha confiado á mí, me he dedicado á curarle. —De modo que.... —De modo que á esta hora empieza á surtir efecto la cura. —¿Está ya menos enamorado? —No, señor, pero tiene esperanza de que la mujer sea menos esquiva y más enamorada, lo cual es una manera más agradable de curar las gentes, que no quitándoles el amor; así, pues, desde esta noche, en vez de suspirar haciendo dúo con la dama, va á distraerla y alegrarla por todos los medios posibles; y para empezar, envió á su amada una treintena de músicos italianos, que van á darle una serenata bajo sus balcones. —¡Eh!—dijo el rey.—Eso es muy vulgar. —¿Cómo! ¿Es cosa vulgar reunir treinta músicos incomparables? —A fe mía, maldito si hubiesen podido distraerme con todas las músicas del